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Závěrečná zpráva o projektu

Název projektu: Dobrovolníci na pomoc přírodě na nechráněných územích Jihomoravského kraje a kraje Vysočina
Číslo smlouvy : 4/2010
Název předkladatele : ZO Českého svazu ochránců přírody Kněžice
Zpracoval : Kateřina Feikusová
Zpracováno ke dni : 31.10.2010
1. Celkové zhodnocení projektu: 

ZO ČSOP Kněžice si za 25 let praktické ochrany přírody vychovala stálý okruh dobrovolníků přijíždějících z celé republiky. Jejich pomoc vždy spočívala v péči o dvě chráněné rezervace v okolí Kněžic. Jedná se především o tradiční letní akci Kosení, která letos proběhla již po dvacátéšesté. Jedinečné rezervace a za ta léta pevně zakořeněný vztah k nim je hlavním lákadlem pro dobrovolníky. V posledních dvou letech, kdy funguje při ZO ČSOP Kněžice pozemkový spolek, se podařilo získávat do péče velké množství přírodně cenných lokalit, které jsou mimo pozornost státní ochrany přírody. Rozrůstající se výměry nechráněných území bychom mohli jen stěží udržovat bez pomoci našich dobrovolníků. Tímto projektem jsme chtěli zajistit podmínky pro práci našich dobrovolníků nejen v tradičních chráněných rezervacích, nýbrž je zapojit do praktické péče o lokality na nechráněných územích. Jedná se o lokality, které se nenacházejí v okolí statku v Zašovicích, kde má ZO ČSOP Kněžice zázemí pro dobrovolníky a management. Tím rostou náklady na dopravu pro dobrovolníky, které nelze z dotací na péči o lokality od MŽP hradit. Během roku 2010 jsme uspořádali 3 vícedenní dobrovolnické akce. „Na pomoc jarní přírodě“ je jarní víkendovka a letos se konala od 11.-13.6.2010. Letní kosení je dvoutýdenní pobyt dobrovolníků na statku v Zašovicích, který se konal od 18.-31.7.2010. Již tradičně se od 15.-17.10.2010 konala víkendovka „Na pomoc podzimní přírodě“. Dále byla uspořádána 1 jednodenní dobrovolnická akce v Lubnici dne 2.10.2010. Dobrovolnických akcí se zúčastnilo celkem téměř 70 dobrovolníků. Odpracováno bylo přes 1600 hodin. Dobrovolníci byli zapojeni do péče o 11 lokalit. Noví dobrovolníci byli zapojeni do péče o chráněná území PR Na Podlesích  u Hrutova a PP Urbánkův palouk za Novou Brtnicí. Všichni účastníci navštívili chráněná území nově v péči ZO ČSOP Kněžice a pomáhali v PP Na Kopaninách a PR Dubová stráň a na nechráněných územích u Opatova, ve Štěměchách a u Vladislavi na Třebíčsku, u Toužína na Dačicku, u Arnolce na Velkomeziříčsku a u Brtnice na Jihlavsku. Jednodenní dobrovolnická akce se konala na nechráněné lokalitě Lubnické stráně na Znojemsku. Účastníci jarní víkendovky se navíc na exkurzi vedené ZO ČSOP Kněžice seznámili s novou nechráněnou lokalitou Salátův kopec. 
V rámci víkendové akce „Na pomoc jarní přírodě“ proběhlo kosení a sušení sena na 3 lokalitách v okolí Kněžic. Jednalo se o zbytky suchých strání u obce Opatov, dále suché bývalé obecní pastviny a louky u obce Štěměchy a vlhké louky v okolí PP Na Podlesích u Hrutova. Účastníci si vyzkoušeli tvrdou práci našich předků při kosení kosami a hrabání trávy. Akce trvala od pátku 11.6 od 18 h do neděle 13.6. do 14 h a se zůčastnilo se  jí průběžně celkem 18 lidí. Zapojily se také děti ze základní školy v Kněžicích. Odpracováno bylo více než 300 h práce jednak na uvedených lokalitách a také na statku v Zašovicích.

Součástí akce byla také v sobotu dopoledne vycházka na významnou přírodní lokalitu poblíž Zašovic – Salátův kopec, která byla určena zejména místním obyvatelům z okolních obcí a účastníkům víkendové akce. Cílem bylo seznámit účastníky s významnými druhy rostlin a živočichů typických pro suché louky a pastviny a představit jim způsoby péče o přírodu v jejich okolí.

Poslední červencovou sobotu skončil 26. ročník tradičního Kosení podmáčených rašelinných luk v okolí Kněžic na Českomoravské Vysočině. Během 14 slunných i deštivých dní přijelo na pomoc Českému svazu ochránců přírody Kněžice téměř 30 dobrovolníků z Moravy i Čech. Druhý týden se k nám připojil také jeden dobrovolník z Německa. Letošní ročník se poprvé konal v Zašovicích v Centru ochrany přírody Chaloupky založeném ČSOP Kněžice v roce 2008. Dobrovolníci tak strávili letní pracovní pobyt zaměřený na praktickou ochranu přírody v bývalé škole a na přilehlém statku, takže se kromě kosení luk s chutí pustili také do práce na zahradě, kolem chovu ovcí či do uklízení stodol a dřevníku. Dobrovolníci pomáhali již tradičně v PR Na Podlesích nedaleko Hrutova a PP Urbánkův palouk za Novou Brtnicí. Dále se dobrovolníci podíleli na transportu stáda ovcí a koz z vypasené lokality v Toužíně u Dačic na novou lokalitu do PR Dubová stráň. Také pomáhali kosit přírodně cennou louku u Arnolce na Velkomeziříčsku. Pestrý, ale někdy fyzicky náročný pracovní program byl zpestřen řadou volnočasových aktivit či kulturních událostí. Za dobrovolníky přijel Ing. Přemysl Voborník, aby nám u promítání fotek vyprávěl o svých cestách na Papuu Novou Guineu. Společně jsme navštívili kino v Předíně a někteří účastníci také pouť v Kněžicích. Obzvláště výjimečným zážitkem bylo vystoupení taneční a vokální skupiny IYASA ze Zimbabwe, která za námi přijela do Střediska ekologické výchovy Chaloupky, aby po představení s námi také poseděla kolem ohně a ochutnala naši kuchyni. Ač nám druhý týden nepřálo počasí, jaké bychom si na sušení sena představovali, obojí, jak společný pobyt dobrovolníků na základně ČSOP Kněžice v Zašovicích, tak smysluplná potřebná práce na „starých“ i nových chráněných a především nechráněných územích Vysočiny, se opět i letos vydařilo.  

Na podzimní víkendovku "Na pomoc podzimní přírodě" se sjelo 15 dobrovolníků ze všech koutů České republiky. Naše srdce potěšili zcela nové tváře, známé osobnosti letního Kosení a zvláště pak ti, kteří se vracejí k nám pravidelně již několik let. První nedočkavé práce chtivé dobrovolnice přijely z Brna již ve čtvrtek večer. V pátek společně s pracovníky ČSOP Kněžice navštívily stepi u Vladislavi, kde pomáhali s likvidací náletů akátu. V pátek odpoledne a na večer dorazila většina zbývajících přihlášených účastníků. Hlavním sobotním úkolem bylo vyčistit PP Na Kopaninách u Radonína od keřů a náletů stromů. Jedná se o bývalé obecní pastviny, kde ČSOP Kněžice letos poprvé po mnoha letech zase pásl své stádo ovcí. Nasazení dobrovolníků bylo neskutečné i přes odpolední déšť a lokalita se změnila za jediný den k nepoznání. Odpoledne jsme se věnovali kontrole a rozdělení stáda našich ovcí na domácí pastvině u Chaloupek. V neděli se dobrovolníci vrhli na zarůstající tůně Šamonín v údolí Brtnice. Houstnoucí porosty orobince bylo třeba proředit a pobřežní vegetaci pokosit. Dobrovolníci se zabývali hrabáním, nakládáním a odvážením pokosené a vytrhané biomasy. 
Jednodenní dobrovolnická akce se uskutečnila v první říjnovou sobotu a byla zaměřena na dobrovolníky z řad pracovníků a příznivců střediska ekologické výchovy Chaloupky. Pomoci přijelo 10 dobrovolníků. Pracovalo se od 8,30 do 17 hodin. Na lokalitě byla stahována pokosená biomasa na plachtách z nejcennějších ploch suchých trávníků. 
Práce s dobrovolníky, informace k projektu Nadace Veronica a k jednotlivým akcím jsou publikovány na našem novém webu www.csopknezice.cz. Zdokumentované výstupy budou publikovány ve Zprávě o činnosti pozemkového spolku pro ČSOP, ve Výroční zprávě ZO ČSOP Kněžice za rok 2010. Pozvánky na akce a kopie článků v mediích jsou součástí přílohy.
2. Jaké aktivity budou navazovat na ukončený projekt

Práce s dobrovolníky je dlouhodobá činnost ZO ČSOP Kněžice, která neskončí uzavřením tohoto projektu. Úspěšný projekt nám umožnil rozšířit si dobrovolnickou základnu, patřičně medializovat dobrovolnickou pomoc a vnést ji ještě více do povědomí veřejnosti v našem regionu. Dobrovolnický servis bychom rádi vylepšovali neustále a budeme pro to hledat příspěvky ze všech možných zdrojů. Plánujeme zrekonstruovat zázemí pro dobrovolníky ve škole v Zašovicích, udělat větší místo pro setkávání dobrovolníků na našem webu (diskuse, publikace dojmů a zážitků) nebo jim poskytovat odborné tištěné materiály.
3. Finanční vyúčtování poskytnutého nadačního příspěvku: 
Organizace akcí (včetně kulturních a společenských akcí), práce na lokalitách a cestovné zaměstnanců bylo v režii ZO ČSOP Kněžice. Nadační příspěvek jsme získali na stravné a jízdné pro dobrovolníky a na nářadí. Vyúčtované stravné se vztahuje na 3 vícedenní akce, kdy zajišťujeme dobrovolníkům 2x denně teplou stravu, snídani a 2x svačinu. Jízdné proplácíme (tam i zpět)  jen řádně nahlášeným účastníkům, kteří zůstanou na celý víkend nebo minimálně 3 dny z letního dvoutýdenního kosení.  Řada dobrovolníků se k nám ale dopravuje vlastními auty a sesbírá dobrovolníky z okolí nebo po cestě. V takovém případě jim uhradíme náklady za PHM. Dále jsme do jízdného vyúčtovali PHM dvou služebních vozidel (terénní a nákladní vůz), které vlastní ZO ČSOP Kněžice právě za účelem práce na lokalitách a které jsou nepostradatelné během dobrovolnických akcí, neboť slouží k přepravě dobrovolníků, nářadí a technického vybavení i ovcí na lokality. Nářadí tvoří nejmenší část nákladů v tomto projektu, neboť se nám jej letos podařilo nakoupit z jiných zdrojů.   
4. Přílohy:   
a) pozvánky na akce, které byly součástí tiskových zpráv

b) kopie článků, které byly o projektu publikovány
c) fotodokumentaci (výběr) k projektu na CD
d) vyúčtování poskytnutého nadačního příspěvku 


.

Panská 9, 602 00 Brno, tel.: 542 422 775, 


E-mail: nadace@veronica.cz
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